

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi észtét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Felelős szerkesztő: Éder János.

Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:

Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelen minden vasárnap regge

## Tanyai kis vasutak.

Mikor ezelőtt 18–20 évvel felmerült az a kérdés, hogy miképen lehetne a legnagyobb nyomorral küzdő felvidéki népet megmenteni, akkor a Schönborn uradalom parcellás bérlet rendszere látszott a legalkalmasabbnak s azt meg is valósították az általam tervezett módon.

Az alföldre kerültem időközben, s észre kellett vennem, hogy itt fejlettebb értelmű földművelő nép lakja a dusan termő földet: itt tehát az angoloknál előnyösnek bizonyult hosszabb lejáratu bérlet nem meríti ki a népsegítő akció eszméjét, mert itt a községi élet van ráutalva arra, hogy a népsegítés elve ezen a bajon enyhítsen,

A „Tiszavidék“ legutóbbi száma igen helyes érvekkel azt az eszmét fejtegeti, miszerint a felgyői uradalmat a gróf Károlyi család parcelláztassa fel és adja el a két községnek.

Az eladást nem tartom helyes dolognak, hanem a bérletet olyan értelemben, mint tervezve van a két község javára, igen praktikus törekvésnek tartom, sőt bele kellene vonni az összes Csongrád-megyei községeket is a Pallavicini örgróti birtok községi bérlete iránt.

Ez az eszme már annyira érett, maga a 48-as párt vezére is annyira érdeklődik iránta, hogy igazán hibának tartom, hogy mind- eddig nem hívták fel az összes községeket a csatlakozásra.

Részben mi is hibásak vagyunk, hogy barátaimmal nem ott kezdtük a dolgot, ahol kellett volna. T. i. a két nagybirtokos főurnál. Ha az ő véleményüket, hajlandóságukat sikerült volna megnyerni, mint arról Novák József ur biztosított, úgy már régen itt is meglett volna valósítva a községi bérlet.

A földolog tehát az, hogy sikerüljön megnyerni a két nagybirtokos főurat.

Az ő érdeküket össze kell egyeztetni a földművelőkével.

Hogyan? A következő módon.

T. i. úgy, hogy a bérbe vett birtokon minden albérlő 5–10 holdon tanyai házakat, gazdasági épületeket emeljen a 40 évi bérlet idejére, amely épületek 40 év múlva a grófok tulajdonába men- vén át, a föld értékét növelik.

Másodszor lássák el az albérlők szövetkezete a birtokot kisvasutakkal, amelyek óriási módon fogják előmozdítani a termelés értékét és a földbirtok becsét — ha

40 év múlva a grófok birtokába jut az iparvasut.

Az Agrária című belga bank csoport foglalkozott már ezelőtt 13 évvel ezel az eszmével s az egész szegedi, hmvásárhelyi, aradi, szabadkai, makói hálózat oly módon akarta a Duna-Tisza csatorna forgalmára nézve jövedelmezővé tenni, Amde akkor még a kisvasutak terén oly fejletlen volt a magyar gyáripár, hogy alig lehetett arról szó, s úgy a kormány, mint a képviselőház nem fogadta szívesen a Bartha Miklós által nagy agitációval ajánlott tervet, miután a belga bank-csoportnak politikai céljai is voltak akkor.

Ma már a kisvasutak terén Laufer József mérnök eurpai hírű készítményei, alkotásai vannak, úgy, hogy a külföldi gyárak fordulnak hozzá megbízatásaikkal, megrendeléseikkel, s kérő és elismerő, köszönő leveleikkel.

De vannak nekünk más gyáraink is, amelyek a világ legkitűnőbb gyárai elől elszedik a kiállítások első, legnagyobb érmeit, pedig a párisi, szentpétervári és londoni kiállításokon ugyancsak versenyeztek az angol, belga, és más világvárosi cégök.

Ha már most a magyar tanyai gazdálkodásnak a magyar kisvá-

## T Á R C A.

### Az érc-kakas. 3

— Szereted? Mond ki, szereted?  
— Szeretem, ő is szeret. Ugye megengeded? Ugye hozzáadsz?  
— Katonához soha!

Többet ez estén nem is beszéltek erről. Paula egész éjjel nem hunyta le a szemét. A legfurcsább tervek merültek fel agyában. Csak arra nem gondolt, ami a legtermészetesebb volt, s ami másnap délelőtt hirtelen az eszébe jutott, amikor a délceg természetű Harmatos Gyula belépett hozzá s a lány szeme megakadt a főhadnagyi egyenruhán.

— Föl bírná-e cserélni ezt a cifra öltözetet az egyszerű polgárral? Ha igen akkor boldogok leszünk!

Harmatos Gyula szó nélkül átölelte Paulát.

### III.

Még aznap teljes prádéba öltözött a főhadnak ur és beállított leendő apósa-hoz, hogy ünnepélyesen megkerje a leánya kezét. És hozzátette:

— Ismerem a föltételt. Nos, nem rajongok az uniformisért. Elsőben is ember akarok lenni és dolgozni akarok. Ha

méltónak ítélt arra, hogy folytassam a munkáját, hát én életcéloimat látom ebben, de csak úgy, ha Paula, akit imádkok, boldog lesz velem.

— Derék embernek ismertem. Itt a kezem, Önnek adom egyetlen kincsemet. Csupán egyet kötök ki. Mielőtt a galambosvárosi református templomot be nem fejezzük, szó sem lehet az esküvőről. Nekem építőtársra és nem vőre van szükségem.

— De hisz akkor még két évet kell várunk!

— Nincs föllebbezés. Amíg az érc-kakas nincs a torony tetején s a templomot át nem adjuk, addig szót se többet az esküvő is az új templom oltára előtt lesz.

Az érc-kakas. Ki hitte volna, hogy az még bajt és kétségbeesést fog okozni. A lovassági laktanya elkészült, a főhadnagyi egyenruha valamelyik szekrény fenekére vándorolt. Harmatos Gyula elegáns polgári ruhában játszta a boldog vőlegény szerepét, a református templom is elkészült, de hátra volt még az érc-kakas.

Még mielőtt föltették, sok gondot okozott. Mert nemcsak tartósnak, hanem könnyednek is kellett lennie, hadd mu-

tassa, mintha csak ebben a pillanatban repült volna oda. A rud is, melyen az ércmadár áll, nem afféle közönséges rud. Nagy hivatása van ennek az egyszerű szerkezetnek. Meg kell éreznie, merre fúj a szél s nem szabad válogatni sem az északi, sem a déli, sem a keleti sem a nyugati fuvalmakban.

Külön műszaki bizottság állapította meg a rudat is, a kakast is. Es Harmatos Gyula meg Paula dobogó szívvvel nézték mint huzzák fel a vasszárnyast a toronyba.

Szép csendes nyárutói napon büszkélkedett először a kakas ott a magasságban. Milyen pompás kilátásban gyönyörködhetett, Köröskörül a legszebb panoráma, megvilágítva a főséges naptól. Milyen csodás távlatból láthatta a kakas a szép Galambosvárt.

A szomszéd város református hívei irigyelve nézték s a méreg elfutotta, amint a galambosváriak dicsekedve mondták:

— Nincs ám több ilyen kakas az országban, még a szomszédoké is csak baromfi ehhez, a mi királyi madarunkhoz képest.

(Foyt. köv.)

sutakkal segítségére sietünk, akkor 40 év múlva és 40 év alatt óriási többtermelésnek vetettük meg alapját s a bérbé vett birtok értéke is nagyobb lesz.

Ha ezzel a két feltétellel fogunk a grófokhoz fordulni a községi bérlet iránt, biztosan megkapjuk azt, sőt a kormány is támogatni fogja a községet, hogy a tanyai kis vasutak hálózatával az agrárkultúrának intenzívebb formát és több jövedelmet biztosítsanak, és mintegy előkészítsék a talajt a Duna-Tisza csatorna főfeltételeinek; a nagyfoku exportnak.

Dr. Hollósy.

**Hajóállomás.** Nem soká ismét megnyílik a hajózási idény s kezdődik majd az utazó közönség részéről a panaszkodás és jajgatás, ha kénytelen a hajó állomásra menni, mely tudva lévő csak éleveszéllyel megközelethető. De lesz panasz elég a kereskedők vagy azok részéről kik árut kapnak vagy küldenek. Hogy a hajóállomás jelenlegi helyén milyen veszélyes helyen van azt mindenki tudja, csak a képviselő testület tagjai úgy látszik nem tudják, mert ha csak egy is tudná aki a lakosság élet és vagyonbiztonságát szíven viselné már rég indítványozta volna, hogy a hajóállomás más megközelíthetőbb helyre helyeztesse át, s meg vagyunk győződve, hogy a képviselő testületben nem akadna ember ki ellenkező álláspontra helyezkedne s nem járulna hozzá szívesen ahhoz a költséghez mely esetleg a hajó állomás környékének kikövezésére kell. Mint tudjuk a hajózási társulatnak nincs kifogása az ellen, hogy az állomás más helyre tétesse, azt azonban kijelentette, hogy az új hajó állomás rakpartját nem hajlandó a maga zsebéből kiköveztetni illetve hozzá férhető lenni. Tudva lévő dolog, hogy a vizi fuvarozás sokkal olcsóbb mint a vasúti szállítás, de ilyen helyen lévő hajóállomás mellett nem igen hajlandó kereskedő vizi fuvarozást igénybe venni, mert nap-nap után történik, hogy arujának egy része a beraktározás alkalmával a vízbe esik. Inkább többet fizet a szállításért de árúja biztonságban van a vasutnál. Érthetetlen előttünk, hogy a lakosoknak ezt a jogos és méltányos kívánalmát miért nem teljesíti a képviselő testület.

## UJDONSÁGOK.

**Irodalmi est.** A csongrádi Izs. ifjusági önképző Egyesület f. hó 21-én vasárnap d. u. az Izs. iskolateremben szavazatokkal egybekötött irodalmi ismertetést tart. A felolvasó Dr. Binde Zoltán lesz. Kezdeté 4 órakor.

**Bíró választás.** L. Tóth István felügyelőségével megüresedett a községi bírói állás. Már hetek óta kíváncsian leste a közönség a történeteket, hogy vajjon az uralmon lévő párt kit jelölje fontos állásra. Azonban mint az események mutatták, nehéz volt a meggyezés, mert először Hegyi Antalt jelölték, majd annak lemondása után Nagypál Imrét. A bíró választás küzdelmet ígért, ami be is teljesedett, mert nem csak Nagypál Imre pályázott, hanem a gazdasági kör is állított jelöltet: id. Borbás József személyében és Dragon Károlyt is felléptették barátai. Egyébként a választás rendben folyt le, egy kis incidenset nem számítva. Ugyanis Hegyi Antal a jelöléskor Dragon Károlyt ajánlotta a közsének, míg dr. Szarka Mihály a 48-as párt jelöltjét: Nagypál Imrét. A közönség óriási többséggel Nagypál Imre mellett volt, amit a választás eredménye is bizonyít, mert a szavazás közvetlen a jelölés után megindult és folyt egészen délután három-

negyed öt óráig. Akkor a következőképen álltak az arányok: Nagypál Imrere beadott 377, ezenkívül visszautasított 38. Borbásra esett 199, visszautasított 8. Dragon Károlyra szavaztak 11-en, visszautasított 3. Háromnegyed öt órakor Borbás Mihály és Dragon Károly visszalépett, bár a 48-as pártnak mintegy 200 szavazója nem szavazott. Dr. Csucs János főszolgabíró az eredmény értelmében Nagypál Imrét jelentette ki az egybegyűlte előtt megválasztott községi bírónak. Nagypál Imrét úgy ismerjük, mint aki helyét megfogja állni, tehát a választás hisszük, mindenkiben megnyugvást kelt.

**D. M. K. E. Ma, f. hó. 14-én** lesz a VII. felolvasó gyűlés. Műsora a következő. 1.) Költemény. Szavaja: Komáromi Józsa. 2.) Felolvasás. Tartja: Solya Gyula. 3.) Duett, Éneklik: Vannay Mariska és Kalmár Ilés. Zenekarával kíséri: Farkas Balázs. 4.) Felolvasás. Tartja: Dr. Rázsónyi Papp Pál. 5.) Menológ. Előadja: Mészáros Sándorné. Kezdeté pontban 4. órakor. Gyermekeknek nincs hely.

**Nyilvános köszönet.** A Cs. Ip. K. E. február hó 7-én tartott műkedvelői előadása alkalmával felülfizettek: Cs. Forgó József, Dr. Szarka Mihály, 10—10 kor. Porubszky József apátplebános, Benedek Gyula, (Pisti) 5—5 kor. Boda Márton, Zubek Lajosné, (Nyirbátor) 2—2 kor. Zsiga János, (Félegyháza) 1 kor. 40 fill. Eke János, Hubert János, Kalmár Ilés, Zubek Emma, 1—1 kor, Minik Lajos, 80 fill. Gnózó István, Pozsár Lajos, Zsargó Sándor, 60—60 fill. Skultéti Mihály, 40 fill. Medgyesi Ferencné, 20 fill. A közmüvelődési célra szánt ezen nemesszivű adományokért őszinte köszönetet mond a Cs. Ip. K. E.

**Tartalékosok behívása.** A tartalékosok ez évi behívására vonatkozó miniszteri rendelet most jelent meg. A behívás erre az évre is a három heti aratási fegyverszünet figyelembe vételével állapított meg. A behívásokat már március közepén megkezdik és a boszniába állomásozó zászlóalj tartalékosai oda vonulnak be. Azon tartalékos tiszthelyettesek és tiszteltek, akiknek csak 1910. évben kellene bevonulni, de már az idén be akarnak vonulni, kérelme, a rendelet szerint teljesítendő. A hadgyakorlatok alól való fölmentést csak kivételes esetben engedik meg.

**A sasok másodszer.** Hatásban és sikerben az eddigi műkedvelőket messze túlszárnyaló „Sasok” ma az „Erzsébet” szálló dísztermében leszállított helyiárok mellett másodszer kerülnek előadásra. A vármegye melegságu felhívására a Cs. Ip. K. E. megragadja az alkalmat, hogy a messinai szerencsétlenek fősegélyezésére megindult mozgalomhoz csatlakozzék, és hogy adományával növelje a nyomon nyíltására szánt összegét. Ugyanis ezen előadás jövedelméből, valamint az egyesület külföldi adományával az ajkai és resinai bányakatasztrófa szerencsétleneit is fogja segíteni. Az előadás este fél 8 órakor kezdődik. Pénztárnítás este fél 7 órakor. Bejárát a „Gazdasági Egyesület” ajtaján.

**Fognak az orvosok.** Hivatatosan megállapították, hogy jelenleg 205 katonatorvosi hely megfelelő pályázó hiányában nincs betöltve, ami mindenképpen baj. Az orvoshiánynak azonban megvan a maga egyszerű és alapos magyarázata. Igen nagy mértékben csökkent az utóbbi években az orvosnövendékek száma. 1894-ben a magyar és ausztriai orvosgyetemeken 1088 orvos promóválatott, 1907-ben már csak 553 Bécsben, tehát a legnevesebb orvosi fakultáson 1900-ban 323, nyolc évvel később már csak 157 növendék végzett. Az összes ausztriai orvosi fakultásoknál 1890—91-ben az orvosnövendékek száma 6739 volt, mely szám 1900—901-beu lepadt 2441-re. Ugy látszik, rosszabbodtak az orvosok megjelölési viszonyai, azért észlelhető olyan

nagy idegenkedés ettől a pályától, időközben pedig igen sok új kórház létesült, sok állandó orvosi állást szerveztek. Magyarországon és némileg megjavították az oly silányul dotált kórorvosok helyzetét és míg ez előtt tulok volt az orvos mest határozott hiány észlelhető és mivel katonáknál is silányul fizetik az orvosokat, előmenetelük pedig lassu, nem igen törik magukat a katonatorvosi pályára, akik nagy szorgalommal megszerezték az orvosi képesítést. Az orvoshiány fogja megérlelni az orvosok méltó dotálását a közhivatalokban. A budapesti egyetemen a folyó évre azonban már ismét nagy számban tödültek az orvosnövendékek.

**Siketnámák segítése.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter a temesvári és a szegedi siketnéma intézeteknek 1000—1000 korona államsegélyt engedélyezett földmívelő munkások siketnéma gyermekeinek tandíjára és arra a célra, hogy az iskola a gyermekeknek gazdasági irányu foglalkozásáról is gond skodjék.

**Velőmagkiosztás a hegyvidéken.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter Kisgejőcz, ungvármegyei község jégkárosult lakosai részére a hegyvidéki kirendeltség előterjesztésére 112 métermázsza buza és 29 métermázsza rozs velőmag beszerzését és kedvezményes áron való kiosztását engedelmelte. A velőmag a beszerzési ár 70 százalékának készpénzben való kifizetése ellenében fog kiosztatni, a kirendeltség költségvetési hitelét fogja terhelni.

**Figyelmeztetés.** A gőzfürdőnapok ujabban további intézkedésig akként vannak beosztva, hogy szerdán egész nap a férfiaknak lehet gőzben fürödni, csütörtökön pedig egész nap a nőknek. Kádfürdő szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton egész nap. Pénteken olcsó zónafürdő. d. e. a férfiaknak és d. u. a nők részére.

**Iparalapítási ügyekben felvilágosítással, tanácsal, tervekkel és költségvetéssel szolgál, erő- és munkagépeket, szerzőmókat, kenőanyagot és technikai cikketek ajánl a Műszaki Világ technikai-és ipari hírlaptudósító szerkesztősége, Bojár Sándor igazgató, Bpest VI. Vácikörut 31. Telefon; 48—48.**

**Himen hir.** Ma, délelőtt 10 órakor tartja egybekelését Oláh János gépész Ujszászi István szeretetre méltó leányával; Annuskával. Gratulálunk!

**Bicskázás.** A mult hó 24-én Balázs Imre összeszurkálta Szilaj Istvánt, ezért testvérje megbosszulta és bottal úgy elverte, Balázs Istvánt, hogy egy ujját eltörött. Az ügyet áttették az ügyészséghez.

**Száznegyven esztendő ember.** Rovice szerb községben egy száznegyven esztendő agastyán él. Neve Stretenovics Mata s még igen jó egészségnek örvend. Emlékezőtehetsége is élénk.

**Halál a vadászatok.** Az álmosdi vadásztársaság nagy hajtóvadászatán Kallós Pál dr. kórorvos a meredek uton elesett, minek következtében fegyvere elsült és a sörétek a vele éppen szembe forduló Borsos József papfalvi segédjegyző gyomrába furdtak, aki szörnyen halt.

**Verekedés.** Még a mult év december 31-én a szőlők között egy cécóbál alkalmával a legények összeverekedtek és ez alkalommal Táborosi Istvánt úgy összeverték, hogy több napig nyomta az ágyat a kapott sérülések következtén, megsérült még könnyebben Vajda János és Vajda Péter. A tettesek Deák István, Deák Pál, Pintér András és Pintér István, Busa József, Harik János. Azzal védekeztek, hogy ők lettek megtámadva.

**A megállított vonat.** A Füzitőről Esztergomba menő vonat minap este egyik állomás közelében a nyílt pályán megállt. A tőltesen ugyanis viláosság látszott, amit a lokomotív-vezető megjelölés nézett, mikor azonban közelről meg-

nézte, látta hogy, emberfej formájú tők, amelybe szemet, orrot és száját vágott valaki és aztán égő gertyát dugott bele.

— **A somogyi märegeverők.** Somogy vármegyében egyre több mérgezési eset fordul elő. A csendőrség ismét felderített egy ilyen esetet. Kelemen Péter viszi polgárt a felesége, Csatári Anna, hogy szeretőjével élhessen és a temetési költséget a szövetkezettől felvehesse, megmérgezte. Az asszonyt elfogták.

— **Gyümölcsök eredete.** A piacunkra kerülő és hazánkban termelt gyümölcsök nagy része nem magyar, sőt nem is európai eredetű, hanem távol földről való, ahonnan őskori emberek vagy madarak a növények magját hozzánk hozták és a földjeinken elhittették, vagy pedig a szél által hozott mag itt nálunk megtermékenyedett. Valamely növényt csak akkor mondunk innen vagy amonnan származónak, ha az ott mesterkéletlenül, emberi kéz bárminemű beavatkozása nélkül, vadon terem, úgy mint a földi eper, amely mindenhol található, ámbátor ennek megnevesített fajtái is az 1629-ben Angliában bevitt virginiai és az 1715-ben Franciaországba bevitt csillei eper keresztezéséből keletkeztek. A málna Európa enyhébb vidékein és Ázsiában terem vadon. A barackot sokáig arméniai terméknek hitték, de Kinából származott át hozzánk és már kétféle év előtt kedvelt gyümölcse volt a rómaiaknak és görögöknek. Az őszi barackot persze eredetünek hitték, míg egy híres botanikus be nem bizonyította, hogy egy az őszi baracknak mint a duránci-nak Kína ősi hazája. A cseresznye eredeti termőföldjét a káspi tengerpart vidékére teszik, a spanyol cseresznye-ről pedig azt állítják, hogy az ázsiai madár-cseresznye törvényes utóda. A több mint háromszáz fajtájú szilva eredetileg a Kaukázusban és európai Törökországban termelt, Az ugyanazon fajtával képviselt hazánkbeli gyümölcs, a körte, az Európai enyhébb vidékeit és Nyugat-Ázsiát valaha nagy területen elborított vadkörte-erdőkből terjedt szét. A keleteurópai birsalma a Kaspari-tengeren és a kaukázusban otthonos. Már az őskori ember is sok almát fogyasztott az alma eredeti termőhelyéről azonban semmi bizonyosat sem tudunk. Epp ily bizonytalan eredetű a füge is, melyről csak sejtjük, hogy a Földközi-tenger vidékéről és Szíriából származott. A szőlő művelése is oly régen ismeretes, hogy igaz hazáját nem tudták megállapítani; Európa délvidéki részét, Algíriát, Marokkót és Nyugat-Ázsiát tartják őshazájának, ahonnan magvát madarak vitték szét a világ minden részébe és tették lehetővé, hogy mindenütt vadon tenyesszék. A szederfa, vagy ahogy Arany János mondja; eperfa (Feketén bólingat az eperfa lombja) Európában, a Himalája-hegység déli lejtőin és Japánban volt eredetileg otthonos. A ribizke eredetét Európa enyhébb vidékein, a Kaukázusban, a Himalája és Atlasz hegységeiben kell keresnünk. A dió-ét pedig Perzsiában és Észak Indiában. A narancs és mandarin Kína déli vidékéről és Kínikából származik.

#### Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jóbarátok é ismerősöknek kik felejthetetlen drága jó testvérünk elhalálása alkalmából részvétükkel felkerestek és fájalmunkat enyhíteni igyekeztek, továbbá mindazoknak akik végültestességen megjelenni szívesek voltak, fogadják ezuton is hálás köszönetünket.

Csongrád 1909. február hó 14,

Fehér János és Rózsi.

**A mulato budapest.** A Budapestre felkerülő vidéki közönség, ha már valamennyi szórakozó helyet végiglátogatott, el ne felejtsezen úgy reggel fele egy korhely levesre, egy pár finom falat ételre és jó borra az „Erdélyi borozóba“ a magy. király Opera mellett, benézni. Ott fogja találni az elegáns, mulató Budapestet és szórakozásának csattanóját itt fogja megtalálni.

#### Műkedvelői előadás.

F. hó 7-én fényesen sikerült jótékonycélu műkedvelői színi előadást rendezett Cs. Ip. K. E. az „Erzsébet szálló“ disztertermében.

Már fél nyolcz órakor zsufolásig megtelt a nagyterem érdeklődők sokaságával, kik között ott láttuk előkelőségünk számos tagját.

Ez alkalommal színre került Guthi Soma és Rákosi Viktor „a Sasok“ című három felvonásos vígjátéka, melyben a főszerepet Pilát Anna urhölgy játszotta, ki kedves egyéniségével, ügyes alakításával az előadást művészi színvonalra emelte. A hallgatóság óriási tapsviharral s egy remek csokorral adózott kitünő játéknak.

Ügyes partnerje volt Gyovai János ur; Ki Forray Gábor személyében igen jól játszotta a mindenért kétségbeeső féltékeny férj szerepét.

Nem kisebb elismerés jutalmazta Dreer István ur játékát; aki oly természetesen játszotta Bukics Julian szerepét, mintha csak neki írták volna a szerzők e művét.

A többi szereplők közül ki kell, még emelnünk Ferenczi Lajos ur játékát; megkapóan hűen személyesítette Sas Barnabást a lönkrejutott gentri D. Ivánt; aki szűkös viszonyai dacára nem tudott lemondani élvezetéről.

Kedvesen adta elő szobacica szerepét Minik Ninuska, ugyszintén Hátvani Rózsika is igen jól festett. Varga József és Zakróczy Ferenc a két „sas fivér“ hűen tüntették fel a mulatni, de egyszersmint takarékoskodni is tudó gentri alakokat. A többi szereplők is kifogástalanul játszottak, különösen Palásti Ferenc kedvesen adta elő a kis inas szerepét.

Nem mulaszthatjuk el, hogy fel ne említsük itt a Cs. Ip. K. E. elnökének: Robacsinszky József urnak és kedves nejének a kitünő „sugónak az érdemüket; kiknek oroszlan részük volt, hogy az előadást ily fényesen sikerültették. Már hetek óta fáradoztak a siker érdekében de nem hiába; mert munkájukat nagy elismerés jutalmazta, amennyiben a közönség óriási éljenzés közt látni kívánta a rendezőt s előadás után a megjelent intelligencia tagjai meleg szavakban mondtak köszönetet a rendezőnek a kellemes és szórakoztató est szervezése végett.

A műkedvelői előadást reggelig tartó táncmulatság követte, hol hangulatos jó kedv uralkodott mindvégig.

s.

#### Hirdetmény.

Csongrád község előjárósága a községnél előforduló teher fuvarozás 1909 év február 3-tól 1910 év február hó 3-ig terjedő egy évi időtartamra az 1909 évi február 14-én (hétfőn) d. e. 9 órakor a II-od jegyző hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árlejtésen vállalatba adja.

Kikialtási ár 686 korona, bánompénz 68 korona. Utóajánlat figyelembe nem

vétetik.

Csongrád 1909 február. hó 11-én.

Kovács jegyző.

75. 1909. vgh. sz.

#### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a csongrádi kir. járásbírósnak 1908 évi Sp. 807.4 számú végzése következtében dr. Vida Sándor ügyvéd által képviselt, Draskovics Mária özv., Vinkler Edéné javára . . . ellen 354 kor. s jár. erejéig 1909. évi január hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 750 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak és szarvasmarhák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbírósnak 1909-ik évi V. 152 számú végzése folytán 304 kor. tőkekövetelés, ennek 1907 évi február hó 18 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 197 kor. 15 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Csongrádi 246 számú tanyáján leendő megtartásra 1909 évi február hó 18-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. tc. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el foguak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1909. február 4-én.

R. Papp István  
kir. bir. végrehajtó,

76, 1909, vghtó.

#### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a csongrádi kir. járásbírósnak 1908 évi Sp. 806.4 számú végzése következtében dr. Vida Sándor ügyvéd által képviselt Draskovics Mária javára . . . ellen 1600 kor. s jár. erejéig 1909 évi január hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1580 koronára becsült következő ingóságok u. m.: lovak, szarvasmarhák és sertések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbírósnak, 1909 ik évi V. 142 számú végzése folytán 1600 kor. tőkekövetelés, ennek 1907 évi április hó 5 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 324 kor 18 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Csongrádi 316 számú tanyáján leendő megtartására 1909 évi február hó 19 napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. tc. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el foguak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881 évi LX. tc. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon. 1909. február 4-én.

R. Papp István  
kir. bir. végrehajtó.

Magyarország legjobb söre a

„Kőbányai Dréher-sör“

Binét Sámuelnél kapható. Viszont elárusítóknak árkedvezmény

naponta friss töltésű, legjobb minőségű Korona és márciusi sör üvegekben és hordókbán

1088. 1909. vhtó.

**Arverési hirdetemny.**

Alultrott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezenel közhiiré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek 1908 évi 7572. tv. számú végzése következtében dr. Grósz Arnold ügyvéd által képviselt Sicherman és Hochstätter cég javára . . . ellen 643 kor. 05 fill. s jár. erejéig 1908 évi április hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 2293 koronára becsült következő ingóságok u. m.: butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróság 1908-ik évi V. 523/7 számú végzése folytán 643 kor. 05 fill. tőkekövetelés, ennek 1907. évi október hó 15 napjától járó 6% kamatai 1/3% váltódij és eddig összesen 152 kor. 40 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Kossuth-tér és Jegenye utca 2 szám Csongrádon leendő megtartására 1909 évi február hó 19-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. tc. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legfőbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul elfognak adatni.

Amennyiben az eláryerezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881 évi LX. tc. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Csongrádon 1909. január 4-én.

R. Papp István  
kir. bir. végrehajtó.

**Hirdetm ny.**

A Félégyházi utca 18 sz. a házban megnyitott s Csongrád község által üzemben tartott hatóságai husszékben a következő árak mellett lesznek a gazdaközönység által önként beadott állatok husai elárusítva:

Önkényt beadott marhahus kg.	—76 fillér
Az állatorvos ált beutalt „ „	—56 „
Gyengeborju hus „ „	—80 „
Önkényt beadott juhús „ „	—64 „
Az állatorvos által beadott „ „	—56 „
Önkényt beadott sertéshús „ „	—96 „
Beutalt „ „	—88 „
Zzir, szallonna, háj „ „	1'20 „

Csongrád, 1908. dec 12-én.

**Előljároság.****Helyi képviselőt keres**

eisőrendü régi gyermek és életbiztosító intézet Csekély fáradtsággal havonként 200-300 korona jövedelem érhető el. A biztosítási téren nem jártasakat betanítjuk

**Hölgyeknek is igen megfelelő foglalkozás**

Levélbeli megkeresések az eddigi működés pontos megjelölésével „Képviselő 16” jelige alatt Bockner hirdető irodájába Budapest IV. Sütő u. 6. küldendők.

Lapunk nyomdájába

**HERDETÉSEK**

jutányos áron felvételnek.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1909.

**Köhögés!**

Aki az egészségét szereti, az megóvjá.  
**5500** hiteles bizonylatok bizonyítjaka segélyt hozó eredményt.  
**Kaiser-féle MELL-KARAMELLÁKRA**  
a három hársfáról.  
Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katar us, elnyálkésodás, gőrcs és számarhurutos bántalmaknál.  
**Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.**  
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Löw Adolf, és Bana Henrik urak gyógyszerüzében.

**AZ „ÜSTÖKÖS“**

a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20 oldal, színes képek.

Minden új előfizető, ki most fizet elő az „Üstökös“-re ha csak 1/4 évig is ingyen kapja a tavalyi 1907. évi teljes bekötött évfolyamát, csak a bekötésért számítnak fel 2 koronát. Kívánatra megküldjük az 1908. január 1-től megjelent számokat is 3 koronáért.

**Előfizetési árak:**

1/4 évre (okt. dec.)	3 kor.
1/2 „	6 „
1 „	12 „

Utalvány címre:

„Üstökös“ kiadóhivatala  
Budapest.

**Ház és szálló eladás**

Szöke Ferenc Kossuth Ferencz utca 16-ik számú háza kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó, ugyanakk az ibolyás oldalon levő 4 hold szállóje szintén eladó.

A zsinór utcai sarok üzlethelyiség utánna 1 szálta, 1 szoba, 1 konyha, 1 speiz 1 pince és padlásból álló lakhelyiségek 1909 év március hó 1-től hasznbrrbe kiadó.

Értekezhetni bármikor a tulajdonos lakásán.

**Réthy-féle pemeteFű cukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

**1 doboz 60 fillér,**  
Csak Réthy-félét fogadjunk el.

Sirup paglianó a legjobb vértisztítószer. Fel-találója Giralamo Paglianó flórenci tanár 1838 óta állítja elő. Sirup Giralamo Paglianó a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Orvosi rendeletrre minden jobb gyógyszerüzében kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményét, mint vértorlódást a fejbe, stb. elő-mozdítja az anyagcserét és vértisztítáon hat bőrki-ütések csusz, köszvényűl stb. Megrendelések intézendők Giralamo Paglianó tanár, Flórenz, A 11 Via Pandolfini. Elismerő levelekkel és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr F. Herzig Wien IX. Löblichgasse 4. Gyógyszer-árak tölérakatként kedvező feltételek mellett ke-restetnek.

**Alkalmi ajándék.**

Dicsőkötesü könyvek a hazai jeles íróktól. Ifju-sági iratok, képeskönyvek mindenkoru gyer-mekek számára.

Emlékkönyvek, fénykép- és képeslevelezőlap albumok. Minden alkalomra érkeznek miűven leszállított árban a legújabb ké-peslevelező-lapok nagy választékban. Fényezett és helyi leve-lezőlapok olcsó bevásárlási forrása.

Nagy választék az 1909 évi szőlő naptárakban

A t. közönség szíves pártfogását kéri

**Weisz Márk**

könyvkereskedő.